

Конкурс «Боевой и трудовой подвиг учителя»
Номинация «Но помнит мир спасенный...»

Очерк

**Мушников Сергей Андреевич -защитник Отечества, директор
Чернавской школы**



Сейчас многие сельские школы закрывают, потому что невыгодно их содержать. На первое место выходит материальная сторона образования. Большинство сельских школ появилось давно, еще в 19 веке. Именно тогда в нашей Чернаве открылась первая школа. Существует она более ста лет. А какие замечательные люди работали в ней. Учителя сельской школы. Какими они были учителя, прошедшие через страшные тяготы войны, послевоенную разруху? Они сохранили в себе тягу к добру, к свету, к образованию. В мирное время отдавали себя без остатка любимому делу, воспитанию новых поколений. Школа- та же передовая, где идет упорная борьба за воспитание и образование детей, в конечном счете, -борьба за будущее нашей Родины.

Мушников Сергей Андреевич- директор Чернавской школы с 1953 по 1966 год.

Его с уважением вспоминают ученики. В 2008 году старанием его учеников Гусевой Ольги Дмитриевны, Жидкова Владимира Ивановича и многих других выпускников на сельском кладбище появился новый гранитный памятник «Мушников Сергей Андреевич (1923-1970) Защитник Отечества, директор Чернавской школы. Вечная память» Ученики, односельчане помнят этого замечательного человека. Учительница русского языка и литературы Балабашина Клавдия Васильевна вспоминает: «До войны Сергей

Андреевич закончил Пугачевское педучилище, пришел работать в школу учить самых маленьких. После войны закончил Саратовский университет. Историк по образованию сколько он знал... Тонко разбирался в политике, литературе, истории. у него было свое независимое от учебников мнение по любому вопросу. Широко мыслил, глубоко. Много читал. Заметки на полях книг в библиотеке после его смерти мы открывали как завещание, как сокровищницу. Мы, педагоги у него учились. И было чему. Кто как не он, легко мог найти общий язык с любым из хулиганистых мальчишек? Только он. Ребята ходили за ним дружной толпой, готовые по первому зову броситься выполнять любое его поручение. В школе не возникало проблем, как организовать досуг, как поправить систему знаний, как наладить дисциплину, порядок. Это шло само собой.

Его побаивались, уважали. Он строго наказывал, хвалил, ставил в пример. Провинность не сходила с рук никому - от малышей до степенного педколлектива, но и чьи-то достоинства не угасали в тени, он тоже замечал их первый.

Он всегда был впереди, там где трудно. Мы жили как за каменной стеной. Он чувствовал себя ответственным за все происходящее. Учителя его любили. Такого директора, мне лично не приходилось видеть на своем веку. Редкий человек, единственный. Такие уходят быстро. Сгорают, как свечи, привыкшие гореть в полный накал».

Сергей Андреевич оставил глубокий след в сердцах односельчан. Спустя сорок лет после его смерти односельчане его помнят, вспоминают с большим уважением. Но время идет, и казалось бы нет возможности узнать о нем, как о солдате, защитнике Отечества.

Двадцать первый век подарил людям Интернет и случилось казалось невозможное. Удалось найти документы о наградах Сергея Андреевича.

На фронт его призвали в июне 1941 года восемнадцатилетним юношей. В 1942 году он закончил Чкаловское училище зенитной артиллерии.

Участвовал в боях с 12 июля 1942 года в составе Воронежского фронта.

17 сентября 1942 года был предоставлен к первой своей награде – медали «За отвагу». В наградном листе записано: «работая командиром взвода ПВО И ПТО обеспечивал дивизион от налета вражеской артиллерии. В боях за г. Коротояк и переправу через реку Дон, при налете 3-х бомбардировщиков на огневую позицию дивизиона расчет зенитного пулемёта под командованием тов. Мушников смело вступил в бой и не допустил прицельного бомбометания. Огнем его пулемета подожжен один вражеский бомбардировщик, упавший на правом берегу реки Дон.»

Второй его наградой был орден «Красная Звезда», которым его наградили 23 августа 1943 года. «Товарищ Мушников проявил себя дисциплинированным, смелым и находчивым командиром. Так например: 12 августа 1943 года при бомбёжке вражеской авиацией района огневой позиции, где уже наведенными в цель находились боевые установки, от разрыва вражеских бомб бензобак машины был пробит и машина загорелась. Товарищ Мушников, рискуя жизнью, разрядил горящую боевую установку,

предотвратив этим самым разрыв снарядов и возможные потери личного состава.

В боях в районе Долганькой 17 и 18 августа 1943 года командир батареи находился на командном пункте, в его отсутствие батареей командовал гвардии лейтенант Мушников. По его подготовленным данным, умелой и своевременной наводкой орудий, залпы полностью накрывали цель. В результате данных залпов уничтожено 6 танков, 8 автомашин с пехотой и 150 солдат и офицеров противника.

За мужество, отвагу и умение товарищ Мушников достоин правительственной награды ордена «Красная Звезда»

Каждая человеческая судьба неповторима. Поколение фронтовиков-ветеранов войны и труда- это единая, общая судьба нашего народа, нашей страны и их подвиг продолжает жить в памяти благодарных поколений, в сердцах и душах людей.



Литература.

1. Газета «Ивантеевский вестник» 8 мая 2008г.
2. Газета «Ленинские заветы» 1985 г